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UVOD
Svi smo za pa nje no po gle da li še fi cu od se ka. Ne ki su i zi -
nu li u ču du. On da je pro sto ri ju is pu nio ha o ti čan ža mor
be sa i ne ve ri ce. To ni je bio pr vi put da nas oba ve šta va o
od lu ka ma do ne tim “na vr hu”. Slič ne stva ri su se već do -
ga đa le. Ovo je, uosta lom, sa mo još jed na od ci ga la ko je su
iz vu kli iz zi da. Ipak, svi ma ko ji su se za te kli u pro sto ri ji od
tog tre nut ka je bi lo ja sno da smo na do brom pu tu da iz -
gu bi mo bit ku da obra zo va nje za šti ti mo od pot pu nog uta -
pa nja u de sni čar ski pro je kat pod sti ca nja eko nom ske kon -
ku rent no sti i ra ci o na li za ci je.

Ni je bi lo la ko iz bo ri ti se za ti ši nu. Ipak, sta vi li smo
emo ci je pod kon tro lu do volj no du go da sa slu ša mo šta je
to što je Dr žav na upra va za jav no obra zo va nje i za ko no -
dav stvo oce ni la kao naj bo lje re še nje za po la zni ke obra -
zov nih in sti tu ci ja u Vi skon si nu – od pred škol skih ode lje -
nja do uni ver zi te ta. Po čev ši od na red ne go di ne, svi stu -
den ti osnov nih stu di ja ko ji že le da ra de kao na stav ni ci
mo ra će da po ha đa ju kurs po sve ćen obra zo va nju za rad,
što je u osno vi kurs o “pred no sti ma si ste ma slo bod nog
pred u zet ni štva”. Osim to ga, pro gram obra zo va nja za rad
se uklju ču je i u na stav ne pro gra me svih osnov nih i sred -
njih ško la – po čev ši od pe te go di ne ži vo ta nji ho vih po la -
zni ka. Ni ka da ni je pre ra no da se na u či po ne što ko ri sno,
zar ne? Zar obra zov ni si stem iona ko ni je sa mo pro iz vo -
đač “ljud skog ka pi ta la” za po tre be pri vat nog sek to ra?

Tekst sam za po čeo ovom pri čom jer ve ru jem da je u
mno gim slu ča je vi ma naj bo lje po ći od ono ga što ose ća mo,
od lič nih is ku sta va na stav ni ka i stu de na ta u do ba kon zer -
va ti vi zma. Po či njem na ovom me stu i zbog to ga što je i
po red po sta vlja nja no ve ad mi ni stra ci je u Va šing to nu,
ko ja bi mo žda mo gla sta ti na put ne kim od za stra nji va nja
ko ja su re zul tat de sni čar skog dru štve nog pro gra ma, već
do šlo do zna tnog po me ra nja pod ruč ja de ba te i op šteg
eko nom skog i so ci jal nog kon tek sta u prav cu kon zer va ti vi -
zma (Ap ple 1993). Ne bi smo sme li bi ti pre vi še ro man tič -
ni u ve zi sa onim što će se do ga đa ti u na šim ško la ma i na



uni ver zi te ti ma, na ro či to ka da se ima u vi du fi -
skal na kri za kroz ko ju dr ža va pro la zi i pri hva ta -
nje ključ nih ele me na ta kon zer va tiv ne dru štve -
ne i eko nom ske agen de u obe vo de će po li tič ke
par ti je. Pri ča s po čet ka tek sta mo že po slu ži ti
kao me ta fo ra za zbi va nja u sfe ri obra zo va nja,
ka ko na uni ver zi te ti ma ta ko i van njih.

Do zvo li te da opi sa ni do ga đaj po sta vim u ši -
ri kon tekst pro me na u obra zo va nju i dru štvu
ko je kon zer va tiv na ali jan sa upra vo po ku ša va da
spro ve de.

IZMEĐU NEOKONZERVATIVIZMA 
I NEOLIBERALIZMA

Već svo jim ime nom kon zer va ti vi zam nam nu di
jed no od mo gu ćih tu ma če nja kon zer va tiv nog
pro gra ma. Kon zer va ti vi zam po sto ji da bi kon -
zer vi rao i ču vao. Mo gu ća su i dru ga či ja tu ma če -
nja, na rav no. Ne ko ci nič ni ji bi pri me tio da je
kon zer va ti vi zam uče nje da ne tre ba ra di ti ni šta
što ni je već ra đe no, da ne tre ba či ni ti ni šta što
se či ni pr vi put (Hon de rich 1990: 1). Ipak, u
si tu a ci ji u ko joj se da nas na la zmo ta kvo tu ma -
če nje bi nas mo glo do ve sti u za blu du, na vi še
na či na. U vre me uspo na de sni ce u mno gim ze -
mlja ma sve ta oče vid no je da je u pi ta nju pro je -
kat ko jem ne manj ka ak ti vi stič kog du ha. Da nas
je kon zer va tiv na po li ti ka u znat noj me ri po li ti -
ka upra vo za go va ra nja pro me ne – sa ma ide ja da
“ne tre ba ra di ti ni šta što ni je već ra đe no” ni je
do volj na za ob ja šnja va nje ono ga što se upra vo
do ga đa u sfe ri obra zo va nja i iz van nje (Hon de -
rich 1990: 4).

Za pra vo, u raz li či tim vre me ni ma i na raz li -
či tim me sti ma kon zer va ti vi zam ima raz li či ta
zna če nja. Po ne kad se te me lji na od bram be nom
sta vu; u ne kim dru gim si tu a ci ja ma mo že uklju -
či va ti i ak tiv nu bor bu pro tiv sta tus quo sta nja
(Hon de rich 1990: 5). Da nas smo sve do ci i jed -
nog i dru gog.

Zbog to ga je va žno is pi ta ti ši ri dru štve ni
kon tekst u ko jem ak tu el ne po li ti ke ofi ci jel nog
zna nja funk ci o ni šu. Ugo vor ko ji je re gu li sao
zna tan deo obra zov ne po li ti ke po sle Dru gog
svet skog ra ta da nas je ras ki nut. Moć ne gru pe
unu tar dr žav ne upra ve, pri vre de i “auto ri tar no
po pu li stič kih” dru štve nih po kre ta us pe le su da
re de fi ni šu – če sto i na ve o ma re tro grad ne na či -
ne – po lje de ba te o obra zo va nju, so ci jal noj za -
šti ti i dru gim za jed nič kim do bri ma. Za da ci
obra zo va nja se me nja ju (Ap ple 1993). Obra zo -
va nje se vi še ne vi di kao deo dru štve nog sa ve za
ko ji ob u hva ta broj ne “ma njin ske” gru pe,1 že -
ne, na stav ni ke, ak ti vi ste, pro gre siv ne za ko no -
dav ce, dr žav ne slu žbe ni ke i sve osta le ko ji za -
jed no ra de na pro mo vi sa nju (ogra ni če ne) so ci -
jal-de mo krat ske po li ti ke u škol stvu (na pri mer,
pro ši ri va nje mo guć no sti za obra zo va nje, po ku -
ša ji, do ne kle ogra ni če nog do me ta, da se ostva -
re is ho di ko ji vo de ostva ri va nju jed na ko sti, raz -
voj spe ci jal nih pro gra ma bi lin gval nog i mul ti -
kul tu ral nog obra zo va nja i ta ko da lje). Usta no -
vljen je je dan no vi sa vez i taj sa vez ima sve sna -
žni ji uti caj na obra zov ne i so ci jal ne po li ti ke.
Ovaj blok po ve zu je bi znis, no vu de sni cu i neo -
kon zer va tiv ne in te lek tu al ce. In te re si ovog blo -
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1 Reč „ma njin ski“ sam sta vio pod na vod ni ke da bih pod se tio da ve li ku ve ći nu svet skog sta nov -
ni štva či ne lju di obo je ne ko že. Za na še ide je o kul tu ri i obra zo va nju bi lo bi ve o ma ko ri sno da
ne za bo ra vi mo tu či nje ni cu.



ka ne uklju ču ju una pre đe nje ži vot nih iz gle da za
že ne, pri pad ni ke ma nji na ili rad ni ke. (Na rav -
no, na ve de ne gru pe se me đu sob no ne is klju ču -
ju.) Ume sto to ga, ovaj sa vez na sto ji da u obra -
zo va nju us po sta vi uslo ve ko ji su nam na vod no
neo p hod ni ra di una pre đe nja kon ku rent no sti
na me đu na rod nom tr ži štu, po ve ća nja pro fi ta i
di sci pli ne i po vrat ka u ro man ti zo va nu pro šlost
“ide al nog” do ma, po ro di ce i ško le (Ap ple
1993). Za ostva ri va nje ci lje va ovog pro gra ma
ni je neo p hod no kon tro li sa ti Be lu ku ću.

Sna gu ovog sa ve za mo že mo uoči ti na pri -
me ru broj nih obra zov nih po li ti ka i pred lo ga
ne sa mo na ni vou uni ver zi te ta već u škol stvu
uop šte. (Za pra vo, sa gle da va nje ši re sli ke je ov de
od su štin skog zna ča ja. Bez nje ne mo že mo raz u -
me ti šta se do ga đa u in sti tu ci ja ma vi so kog obra -
zo va nja.) To uklju ču je: (1) pro gra me ko ji pod -
sti ču mo guć nost “iz bo ra”, kao što su va u čer
pla no vi i po re ske olak ši ce za po la zni ke pri vat -
nih ško la, ko ji škol ski si stem tre ba da uči ne što
bli žim ide a li zo va noj tr ži šnoj eko no mi ji; (2)
po kret na fe de ral nom ni vou kao i na ni  vou dr -
ža va da se “po dig nu stan dar di” i pro pi šu “kom -
pe ten ci je” pro fe so ra i stu de na ta sve ši rim spro -
vo đe njem te sti ra nja na dr žav nom i na ci o nal -
nom ni vou; (3) sve učin ko vi ti ji na pa di na škol -
ske pro gra me zbog po ti ra nja po ro dič nih vred -
no sti i vred no sti slo bod nog pred u zet ni štva,
pro mo vi sa nja se ku lar nog hu ma ni zma, od su -
stva pa tri o ti zma i na vod nog za po sta vlja nja zna -
nja i vred no sti “za pad ne tra di ci je” i “stvar nog
zna nja”; i (4) ras tu ći pri ti sak da se po tre be bi -
zni sa i in du stri je po sta ve kao pri mar ni ci lje vi
obra zo va nja na svim ni vo i ma (Ap ple 1988,
1993). Učin ci ovih tren do va – kul tur ni ra to vi,
raz me re fi skal ne kri ze u obra zo va nju, na pa di

na “po li tič ku ko rekt nost” i ta ko da lje – sve se
sna žni je ose ća ju i na uni ver zi te ti ma.

U su šti ni, no vi sa vez ko ji se za la že za kon -
zer va tiv nu re sta u ra ci ju je uklju čio obra zo va nje
u je dan ši ri skup ide o lo ških opre de lje nja. Ci -
lje vi u obra zo va nju su isto vet ni sa ci lje vi ma ko -
je re če ni sa vez ko ri sti kao pu to kaz za ostva ri va -
nje ci lje va na po lju eko no mi je i so ci jal nog sta -
ra nja. To uklju ču je ši re nje “slo bod nog tr ži -
šta”, dra stič no su ža va nje od go vor no sti dr ža ve
za po tre be dru štva (Klin to no va ad mi ni stra ci ja
će in ter ve ni sa ti u ovoj obla sti, ali ne pre vi še ši -
ro ko i ne po pre vi so koj ce ni), ja ča nje iz ra zi to
kom pe ti tiv nih struk tu ra mo bil no sti, spu šta nje
oče ki va nja sta nov ni štva u po gle du na eko nom -
sku si gur nost i po pu la ri za ci ju na či na mi šlje nja
ko je oče vid no pred sta vlja ob lik so ci jal nog dar -
vi ni zma (Ba stian et al. 1986).

Kao što sam već op šir ni je iz la gao u dru gim
tek sto vi ma, po li tič ka de sni ca u SAD je bi la ve o -
ma uspe šna u obez be đi va nju po dr ške pro tiv

obra zov nog si ste ma i nje go vih upo sle ni ka, če -
sto iz vo ze ći kri zu iz do me na pri vre de u do men
škol stva. Ta ko je jed no od glav nih po stig nu ća
pre ba ci va nje od go vor no sti za ne za po sle nost ili
ne do volj nu za po sle nost, za gu bi tak eko nom ske
kon ku rent no sti i za na vod ni ras pad “tra di ci o -
nal nih” vred no sti i stan dar da u po ro di ci i
obra zo va nju, pla će nom i ne pla će nom ra du sa

eko nom skih, ku l tur nih i so ci jal nih po li ti ka i
učin ka do mi nant nih gru pa na ško le i dru ge jav -
ne slu žbe. “Jav no” je sa da iz vor sva kog zla; “pri -
vat no” je iz vor sve ga što je do bro (Ap ple 1985).

U osno vi, na de lu su če ti ri tren da ko ji ka -
rak te ri šu kon zer va tiv nu re sta u ra ci ju, ka ko u
SAD ta ko i u Bri ta ni ji – pri va ti za ci ja, cen tra li -
za ci ja, pro fe si o na li za ci ja i di fe ren ci ja ci ja (Gre -
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en 1991: 27). Ovi tren do vi su, za pra vo, naj ve -
ćim de lom pro iz vod raz li ka iz me đu pro gra ma
dva naj moć ni ja kri la u ovom na pe tom sa ve zu –
neo li bre a li zma i neo kon zer va ti vi zma.

Neo li be ra li zam za stu pa vi zi ju sla be dr ža ve.
Ono dru štvo ko je “ne vi dlji voj ru ci” slo bod nog
tr ži šta pre pu šta upra vlja nje svim aspek ti ma raz -
li či tih for mi dru štve ne in ter ak ci je sma tra se
efi ka snim i de mo krat skim. S dru ge stra ne,
neo kon zer va ti vi zam se ru ko vo di vi zi jom sna žne
dr ža ve u od re đe nim obla sti ma, na ro či to u po -
gle du po li ti ke te la i rod nih i ra snih od no sa,
stan dar da, vred no sti i po na ša nja, kao i zna nja
ko ja tre ba pre ne ti do la ze ćim ge ne ra ci ja ma
(Hun ter 1988).2 Ma da su u pi ta nju sa mo ide -
al ni ti po vi, ove dve po zi ci je se ne mo gu la ko
uskla di ti unu tar kon zer va tiv ne ko a li ci je.

Otu da je po kret de sni ce kon tra dik to ran.
Ne po sto ji li ne što pa ra dok sal no u ve zi va nju
sva kog ose ća nja gu bit ka i no stal gi je za ne iz ve -
sno šću tr ži šta, “u za me nji va nju iz gu blje nog br -
zi nom pro to ka” (Johnson 1991: 40)?

Na ni vou osnov nih i sred njih ško la kon tra -
dik ci je iz me đu neo kon zer va tiv nih i neo li be ral -
nih ele me na ta u de snoj ko a li ci ji “re ša va ju” se
po li ti kom ko ju je Ro ger Da le opi sao kao “kon -
zer va tiv nu mo der ni za ci ju” (Da le, ci ti ra no pre -
ma Ed wards et al. 1992: 156–157).

Ta kva po li ti ka na sto ji da

“oslo bo di” po je din ce za po tre be eko no mi -
je i u isto vre me ih za dr ži pod kon tro lom u
do me nu dru štve nog; za pra vo, u onoj me ri
u ko joj eko nom ska “slo bo da” uve ća va ne -

jed na kost, ve ro vat no je da će uve ća va ti i po -
tre bu za dru štve nom kon tro lom. “Ne ve li -
ka, sna žna dr ža va” su ža va op seg svo jih ak -
tiv no sti ta ko što naj ve ći mo gu ći deo ak tiv -
no sti so ci jal nog sta ra nja (i dru gih za da ta -
ka) pre no si na tr ži šte, ko je bra ni i le gi ti mi -
zu je. Ipak, in si sti ra nje na kon ku rent no sti i
mo guć no sti iz bo ra na pod ruč ju obra zo va -
nja ni je sve o bu hvat no; ume sto to ga “gra di
se dvoj ni si stem, po la ri zo van iz me đu... tr -
ži šno ori jen ti sa nih ško la i ško la sa mi ni -
mal nim pro gra mom”.

To jest, do bi će mo ne što ma nje re gu li san i sve
iz ra že ni je pri va ti zo van sek tor za de cu do bro -
sto je ćih ro di te lja. Za sve osta le – a eko nom ski
sta tus i ra sni pro fil onih ko ji će u na šim ur ba -
nim sre di na ma po ha đa ti ško le sa mi ni mal nim
pro gra mom la ko je pred vi de ti – ško le će bi ti
stro go kon tro li sa ne, ne do volj no fi nan si ra ne i
uda lje ne od svih do bro pla će nih za ni ma nja.

Je dan od glav nih efe ka ta kom bi na ci je uvo -
đe nja tr ži šnih na če la i pro mo vi sa nja sna žne
dr ža ve je ste ukla nja nje po li ti ka obra zo va nja iz
do me na jav ne de ba te. To jest, iz bo ri se pre pu -
šta ju ro di te lji ma, a ne vi dlji va ru ka ne že lje nih
is ho da će oba vi ti sve osta lo. U ovom pro ce su
od u mi re i sa ma ide ja o obra zo va nju kao ne če -
mu što pri pa da sfe ri jav nih po li ti ka u ko joj sred -
stva i ci lje vi mo gu bi ti pred met jav ne de ba te
(Edu ca tion Gro up II 1991: 268).

Po sto je zna čaj ne raz li ke iz me đu de mo krat -
skih po ku ša ja da se una pre de pra va lju di u po -
gle du kon tro le po li ti ka i prak si u škol stvu i neo -
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2 Neo li be ra li zam ne od ba cu je ide ju sna žne dr ža ve, već sa mo ogra ni ča va nje no de lo va nje na
od re đe ne obla sti (na pri mer, za šti tu tr ži šta).



li be ral nog in si sti ra nja na tr ži štu i pri va ti za ci ji.
U pr vom slu ča ju cilj je pro ši re nje po li tič kog, oži vlja -
va nje de mo krat ske prak se iz na la ža njem na či na
da se pod stak ne jav na ras pra va, de ba ta i pre go -
va ra nje. Ovaj cilj je su štin ski za sno van na vi zi ji
de mo kra ti je kao obra zov ne prak se. U dru gom
slu ča ju cilj je ogra ni ča va nje po li tič kog. Cilj je da se
sva ka po li ti ka sve de na eko no mi ju, na eti ku “iz bo ra” i
“po tro šnje” (Johnson 1991:68). Svet, u osno vi,
po sta je su per mar ket bez gra ni ca (Ap ple 1993).

Ši re nje pri vat nog sek to ra ko jim ku po vi na i
pro da ja – jed nom reč ju kon ku ren ci ja – po sta ju
do mi nant na eti ka dru štva pod ra zu me va skup
bli sko po ve za nih pret po stav ki. Pret po sta vlja se
da je pod ta kvim uslo vi ma ve ći broj po je di na ca
mo ti vi san da vi še ra di. Uosta lom, “op šte je po -
zna to” da su dr žav ni slu žbe ni ci le nji i ne e fi ka -
sni dok su pri vat na pred u ze ća efi ka sna i pu na
ener gi je. Pret po sta vlja se da su lič ni in te res i
kon ku rent nost po kre ta či kre a tiv no sti. Otu da
pro is ti če vi še zna nja i vi še eks pe ri men ti sa nja
ko ji ma se me nja ono što već ima mo. Ta kav pro -
ces pro iz vo di ma nje vi ško va i ot pa da. Po tra žnja
i po nu da op sta ju u ne koj vr sti rav no te že. Ta ko
na sta je efi ka sni ja ma ši ne ri ja, ona ko ja ad mi ni -
stra tiv ne tro ško ve svo di na mi ni mum i u kraj -
njem is ho du obez be đu je ši ru di stri bu ci ju do -
ba ra (Hon de rich 1990: 104).

Na rav no, obez be đi va nje pri vi le gi ja za ma -
lo broj ne ni je je di ni cilj ovog pro ce sa. Isto ta ko
bi smo mo gli tvr di ti da svi bez iz u zet ka ima ju
pra vo da se po pe nju na vrh Aj ger pre ko se ver ne
li ti ce ili da osvo je Mont Eve rest, pod uslo vom,
na rav no, da im pla ni na re nje ide od ru ke i da
ima ju na ras po la ga nju in sti tu ci o nal ne i fi nan -
sij ske re sur se po treb ne za ta kav po du hvat
(Hon de rich 1990: 99–100).

Ta ko u jed nom kon zer va tiv nom dru štvu
pri stup pri vat nim re sur si ma dru štva (ne za bo ra -
vi te, u to ku je po ku šaj da se go to vo svi re sur si
dru štva uči ne pri vat nim) u ve li koj me ri za vi si od
na še spo sob no sti pla ća nja. A to za vi si od to ga da
li smo lič nost pred u zet nič kog ili efi ka sno akvi zi tiv nog kla -

snog ti pa. S dru ge stra ne, jav ni re sur si dru štva
(ko jih je sve ma nje) za vi se od po tre be (Hon de -
rich 1990: 89). Za da tak kon zer va tiv nog dru štva
je mak si mi za ci ja pr vog i mi ni mi za ci ja dru gog.

Me đu tim, u znat nom de lu svo jih ar gu me -
na ta i po li ti ka kon zer va ti vi zam se ne ve zu je sa -
mo za oda bra no vi đe nje ljud ske pri ro de, vi đe -
nje ko jim do mi ni ra lič ni in te res. Kon zer va tiv -
ci či ne i ko rak da lje. Oni ra de na de gra di ra nju
ljud ske pri ro de, po ku ša va ju da pri mo ra ju sve
lju de da se po mi re sa ne čim što je pr vo bit no sa -
mo uslov no pri hva ta no kao isti na. Na ža lost, u
to me su u zna čaj noj me ri i us pe li. Mo žda za sle -
plje ni sop stve nom ap so lu ti stič kom i re duk ti vi -
stič kom vi zi jom ono ga što zna či bi ti čo vek,
mno gi od na ših po li tič kih “li de ra” kao da ni su
u sta nju da shva te šta su ura di li. Agre siv no se
ba ca ju na sro za va nje ka rak te ra lju di (Hon de -
rich 1990: 81), dok u isto vre me op tu žu ju si ro -
ma šne i obes pra vlje ne za na vod ni ne do sta tak
vred no sti i ka rak te ra.

Na pra vi li smo ve li ku di gre si ju i moj bes je
uoč ljiv. Ve ru jem da će te mi opro sti ti. Ako ne
mo že mo do pu sti ti se bi ma lo be sa on da ka da je
u pi ta nju sud bi na na še de ce, ka da će mo uop šte
bi ti be sni?

ŠTA POSTMODERNISTI 
ZABORAVLJAJU

Ključ ni ele men ti neo kon zer va tiv nog i na ro či to
neo li be ral nog pro gra ma osva ja ju do mi nant ne
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po zi ci je na uni ver zi te ti ma. Ra stu ća kla sna i ra -
sna po la ri za ci ja pod stak nu ta pi ta nji ma o to me
ko je uni ver zi te te od re đe ne gru pe mo gu (ili ne
mo gu) po ha đa ti, sma nje nje bu dže ta za “ne -
pro duk tiv ne” (ve o ma ilu stra tiv na me ta fo ra)
hu ma ni stič ke i/ili kri tič ki ori jen ti sa ne pro gra -
me, po ja čan pri ti sak da se una pre di “efi ka -
snost” i ostva re vi ši stan dar di, po zi vi na po vra -
tak “op štoj kul tu ri”, i iz nad sve ga in te gra ci ja
uni ver zi tet ske na sta ve, is tra ži va nja, fi nan si ra -
nja i mno gih dru gih funk ci ja u in du strij ski
sek tor – sve ovo i još što šta upu ću je na efek te
ko je obe ni ti slo že nog pro ce sa re struk tu ri ra nja
pro iz vo de u na šem sva ko dnev nom ži vo tu.

Na ža lost, glav ni ele men ti ovog re struk tu -
ri ra nja go to vo da i ni su na dnev nom re du ras -
pra va ko je se vo de unu tar kri tič kih i “pro gre -
siv nih” za jed ni ca uklju če nih u si stem vi so kog
obra zo va nja. To je na ro či to uoč lji vo ako po ku -
ša mo da is pi ta mo ka kve vr ste zna nja da nas ima -
ju po dr šku zva nič nih in sti tu ci ja.

Dok rat post mo der ni sta i poststruk tu ra li sta
na sta vlja da be sni – de lom zbog ne u me re no sti
lju di ko je ne ki od mo jih ko le ga opi su ju kao
“po mo de ri jan ce”, a de lom zbog agre siv nih na -
pa da iz re do va pri pad ni ka po kre ta po ve za nih sa
kon zer va tiv nom re sta u ra ci jom (Ap ple 1993) –
pro ble mu po li tič ke eko no mi je ko jom od re đe -
ne vr ste zna nja u ovom i slič nim dru štvi ma do -
bi ja ju po vla šće ni sta tus po sve ću je se ne do volj na
pa žnja. Ta ko, dok se hu ma ni stič ke i dru štve ne
na u ke is cr plju ju u vi so ko um nim re tor skim i
kul tur nim “bit ka ma” (iz vi nja vam se zbog ma -
sku li ni stič kog i mi li tari stičkog je zi ka; ter min
ni je moj) oko to ga ko je vr ste zna nja i pod u ča va -
nja se mo gu sma tra ti “pri me re nim” (“kul tur ni
ra to vi”), di sci pli ne naj ši re po zna te kao pri rod -

ne i teh nič ke na u ke – ko je ja (po ugle du na
Wal te ra Fe in ber ga) opi su jem kao teh nič -
ko/upra vljač ko zna nje – do bi ja ju sve vi še pro -
sto ra na svim ni vo i ma obra zov nog si ste ma, kroz
pro gra me, bu džet ska sred stva, pre stiž, po dr šku
dr žav nog apa ra ta (Ap ple 1985) i no ve ad mi ni -
stra ci je u Va šing to nu ko ja da je pred nost teh -
nič kim re še nji ma i teh nič kom zna nju.

Te ze ko je ov de iz no sim mo žda ima ju
ogled ni ka rak ter, ali od go va ra ju mo jim slut -
nja ma da mno ge od bi ta ka ko je se vo de da bi se
jed nom ob li ku tek stu al ne ana li ze da la pred nost
u od no su na ne ke dru ge ob li ke ili oko pi ta nja
tre ba li svet po sma tra ti kao tekst, na pri mer,
kao dis kur ziv nu kon struk ci ju, ve li kim de lom
ne ma ju ni ka kvog smi sla, i da vo de ći ta kve bit ke
za bo ra vlja mo ne ke od ključ nih uvi da ko je nam
nu di, na pri mer, neo mark si stič ka tra di ci ja u
obra zo va nju i dru gim obla sti ma.

Na dam se da po sle iz ri ca nja ono ga što ov de
že lim da ka žem ne ću zvu ča ti kao ne re for mi sa ni
sta lji ni sta (na kra ju kra je va, ve li ki deo ži vo ta
sam pro veo pi šu ći i go vo re ći upra vo o re duk ci -
o ni stič kim ten den ci ja ma u mark si stič kim tra -
di ci ja ma). Sve što že lim je ste da se se ti mo esen -
ci jal nog – ne i esen ci ja li stič kog – shva ta nja od -
no sa (oči to ve o ma slo že nih) iz me đu ono ga što
se sma tra zna njem vi so kog sta tu sa i od no sa mo -
ći ko je tre ba uze ti u ob zir, a mi smo ih, re klo bi
se, ola ko za bo ra vi li. Ne ću upu ći va ti sa mo na
od no se mo ći na uni ver zi te tu, već i na te ku će i
pre sud ne pro me ne u osnov nim i sred njim ško -
la ma ko je obra zu ju (ili ne obra zu ju?) mla de
lju de ko ji će se jed nog da na po ja vi ti (ili mo žda
ne će?) u in sti tu ci ja ma vi so kog obra zo va nja.

Bu ja nje mno štva raz li či tih po zi ci ja ko je se
ve zu ju za post mo der ni zam i poststruk tu ra li zam
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in di ka tiv no je za tran sfor ma ci ju dis kur sa i na še
raz u me va nje od no sa kul tu re i mo ći. Ras ki da nje
sa ute šnom ilu zi jom da mo že (i mo ra) po sto ja -
ti jed na ve li ka pri ča ko ja ob u hva ta sve od no se
do mi na ci je, fo ku si ra nje na “mi kro ni vo” kao
me sto po li tič kog, osve tlja va nje iz u zet no slo že -
nog od no sa mo ći i zna nja, pro ši ri va nje po li tič -
kih in te re so va nja iz van “sve tog troj stva” kla se,
ro da i ra se, ide ja de cen tri ra nog su bjek ta, iden -
ti tet ko ji je ne fik si ran i u isto vre me pred sta vlja
me sto po li tič ke bor be, fo ku si ra nje na po li ti ke i
prak se po tro šnje, a ne sa mo pro iz vod nje – sve
te pro me ne je su bi le zna čaj ne, ma da ne i sa svim
ne pro ble ma tič ne (bla go re če no) (Clar ke 1991;
Best i Kel lner 1991).

Me đu tim, umno ža va nje post mo der ni stič -
ke i poststruk tu ra li stič ke li te ra tu re po sve će ne
kri tič kom obra zo va nju i kul tu ral nim stu di ja ma
pre br zo nas je uda lji lo od ne kih tra di ci ja ko je
još ni su li še ne vi tal no sti i mo gu nam pru ži ti su -
štin ske uvi de u pri ro du škol skih pro gra ma i pe -
da go gi je ko ja do mi ni ra u škol stvu na svim ni vo -
i ma. Ta ko, na pri mer, sa ma či nje ni ca da kla sa
ne mo že ob ja sni ti baš sve mo že se upo tre bi ti
kao iz go vor da bi se ospo ri la nje na moć. Ali to
bi bi la ozbilj na gre ška. Na rav no, kla sa je ana li -
tič ki kon strukt, ali i skup od no sa ko ji po sto je
iz van na ših umo va. Zbog to ga ono što pod ra zu -
me va mo pod kla som i na čin na ko ji ovaj ter min
ko ri sti mo mo ra ju bi ti ne pre sta no de kon stru i -
sa ni i iz no va mi šlje ni. Mo ra mo opre zno bi ra ti
ka da i ka ko će mo je ko ri sti ti, po sve ću ju ći du žnu
pa žnju raz li či tim na či ni ma na ko je se lju di for -
mi ra ju. Bi lo bi po gre šno pret po sta vi ti da je
kla sa ne sta la sa mo za to što se mno gi lju di ne
iden ti fi ku ju sa kla som ili ne po stu pa ju u skla du
s onim što bi se mo glo oče ki va ti na osno vu te o -

ri ja ko je iden ti tet i ide o lo gi ju po ve zu ju sa kla -
snom pri pad no šću (Ap ple 1992).

Isto se mo že tvr di ti za eko no mi ju. Ka pi ta -
li zam se na la zi u pro ce su tran sfor ma ci je, ali i
da lje je pri su tan kao zna čaj na struk tur na si la.
Mo gu će je da mno štvo lju di ne raz mi šlja i ne
po stu pa u skla du sa onim što pred vi đa ju te o ri je
ko ji ma se esen ci ja li zu je kla sa, ali to ne zna či da
ra sno, pol no i kla sno za sno va na di stri bu ci ja
pla će nog i ne pla će nog ra da vi še ne po sto ji; ni ti
zna či da pro iz vod ne od no se (eko nom ske i kul -
tur ne, jer se na či ni na ko je o nji ma raz mi šlja -
mo mo gu raz li ko va ti) tre ba za ne ma ri ti ako to
mo že mo iz ve sti na na čin ko ji ni je esen ci ja li zu -
ju ći (Ap ple 1992).

Na vo dim sve ovo zbog ve o ma re al ne opa -
sno sti u do me nu kri tič kog is tra ži va nja obra zo -
va nja. Jed na od opa sno sti je gu bi tak ko lek tiv -
nog se ća nja. I po red oči gled no iz ra že ne vi tal -
no sti na “ni vou” te o ri je, zna tan deo da na šnjih
kri tič kih is tra ži va nja se po vo di za po mod nim
tren do vi ma. Is tra ži va či ska ču sa te o ri je na te o -
ri ju, re klo bi se u uve re nju da što je is tra ži va nje
ne ra zu mlji vi je i što se vi še osla nja na evrop sku
te o ri ju kul tu re (naj bo lje fran cu sku) uto li ko
mo ra bi ti i bo lje. Br zi na kre ta nja i de li mič no
pri hva ta nje ta kvih uče nja od stra ne no ve sred -
nje kla se ko ja se ofor mi la unu tar aka de mi je – a
od luč na je u na me ri da mo bi li še sve kul tur ne
re sur se sta tu snih hi je rar hi ja uni ver zi te ta, čak
to li ko da če sto gu bi sva ku osim re to rič ke ve ze sa
mno go stru kim bor ba ma pro tiv do mi na ci je i
sub or di na ci je na uni ver zi te tu i iz van nje ga –
ima ju za po sle di cu po ri ca nje do stig nu ća ostva -
re nih u dru gim tra di ci ja ma ili nji ho vo pa ra fra -
zi ra nje pod no vim ime ni ma (Ap ple 1992). Ili
se čak is tra ži va či kre ću una zad, na pri mer, u
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slu ča ju re a pro pri ja ci je Fo u ca ul ta kao sa mo još
jed nog (ma da ne što ele gant ni jeg) te o re ti ča ra
dru štve ne kon tro le, dis kre di to va nog i aisto rij -
skog kon cep ta ko jim se ospo ra va moć dru štve -
nih po kre ta i isto rij skih ak te ra.

Ono što me za bri nja va je moć kon zer va tiv -
nih dru štve nih po kre ta i okru že nje struk tu ral -
ne kri ze u ko jem in ter ve ni šu. Žu re ći pre ma
poststruk tu ra li zmu za bo ra vi li smo na mo ći
struk tu ral ne di na mi ke či ji smo deo. Zbog to ga
že lim da se fo ku si ram na di na mi ku zna nja na
uni ver zi te tu, na ro či to na te ku ću re kon struk ci -
ju ulo ge uni ver zi te ta u sve tlu slo že nih i kon tra -
dik tor nih eko nom skih i kul tur nih “po tre ba”
eko nom ske ra ci o na li za ci je, na ci o nal ne i in ter -
na ci o nal ne kon ku rent no sti, i sa nji ma po ve za -
nih agen di. Da bi smo po šli da lje pr vo mo ra mo
raz mi sli ti o pro ce su ko mo di fi ka ci je, pr ven stve -
no o na či ni ma na ko je se zna nje i in sti tu ci je re -
i fi ku ju da bi se mo gli upo tre bi ti za iz vla če nje
vi ška vred no sti. Pa ra dok sal no je to što ov de i
sam mo ram pri be ći ko mo di fi ka ci ji zna nja da
bih shva tio na ko ji na čin se ono uli va u ka pi tal.

POLITIČKA EKONOMIJA 
KULTURNOG KAPITALA

To što pred la žem mo že bi ti opa sno. Pro ve li
smo go di ne po ku ša va ju ći da de re i fi ku je mo zna nje,
da ga pri ka že mo isto vre me no kao pro ces kon -
stru i sa nja smi sla i kao ote lo vlje nje kon struk ci ja
iz pro šlo sti. Ako zna nje po no vo tre ti ra mo kao
stvar, ri zi ku je mo mo guć nost da iz gu bi mo ono
što smo u pro šlo sti osvo ji li. Ipak, ta kav po tez je
nu žan ako že li mo da shva ti mo ak tu el ne pro me -
ne u vi so kom obra zo va nju. Da bih to ob ja snio
mo ram se vra ti ti ar gu men ti ma ko je sam iz lo žio
u knji zi Obra zo va nje i moć (Ap ple 1985).

Že lim da o zna nju raz mi šlja mo kao o ob li -
ku ka pi ta la. Kao što su eko nom ske in sti tu ci je
or ga ni zo va ne (a po ne kad i neo r ga ni zo va ne) na
na čin ko ji će osi gu ra ti da od re đe ne kla se ili nji -
ho vi de lo vi uve ća ju udeo ko ji po se du ju u eko -
nom skom ka pi ta lu, ta ko i kul tur ne in sti tu ci je
po put uni ver zi te ta či ne ne što slič no. One ima -
ju cen tral nu ulo gu u aku mu la ci ji kul tur nog ka -
pi ta la.

Ide ju kul tur nog ka pi ta la ov de ko ri stim na
je dan po se ban na čin ko ji se raz li ku je od upo -
tre be kod Bo ur di e ua. Kod Bo ur di e ua, na pri -
mer, stil, je zik, kul tur ne dis po zi ci je, pa čak i
te la – he xus i ha bi tus – do mi nant nih gru pa či ne
kul tur ni ka pi tal ko ji se kroz slo že ne pro ce se
stra te gi ja kon ver zi je unov ča va ra di oču va nja
do mi na ci je. Ta ko, stu den ti iz do mi nant nih
gru pa (kod Bo ur di e ua je do mi na ci ja pr ven -
stve no ute me lje na u kla snoj pri pad no sti) ima -
ju pred nost za hva lju ju ći “po se do va nju” kul -
tur nog ka pi ta la (Bo ur di eu i Pas se ron 1977;
Bo ur di eu 1984).

U pi ta nju je kon cep ci ja kul tur nog ka pi ta la
ko ja ima od re đe nu te ži nu. Me đu tim, ta kva
kon cep ci ja pret po sta vlja da je osnov na ulo ga
obra zov nih in sti tu ci ja di stri bu ci ja zna nja stu de -
na ta, me đu ko ji ma su ne ki “spo sob ni ji” da ga
stek nu za hva lju ju ći kul tur nim da ro vi ma ko ji
“pri rod no” sle de iz nji ho vog kla snog, ra snog ili
rod nog sta tu sa. Ipak, ta kva te o ri ja ne za hva ta
ulo gu uni ver zi te ta u pro iz vod nji od re đe ne vr -
ste kul tur nog ka pi ta la, teh nič kog/upra vljač kog zna -
nja. Pro iz vod nja ove “ro be” po sta je sve va žni ji
za da tak na mno gim uni ver zi te ti ma, ma da se či -
ni da se u broj nim ras pra va ma o kor pu su zna -
nja ko je bi tre ba lo pre da va ti na uni ver zi te ti ma i
o to me šta spa da u “tra di ci ju” i da lje pod ra zu -
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me va da je di stri bu ci ja zna nja je di na ulo ga uni -
ver zi te ta (uko li ko je mo gu ća po sle de kon struk -
ci je i re kon struk ci je uz uče šće stu de na ta) (Ap -
ple 1985; Ap ple 1990). Ova kvom pri stu pu
pro mi če jed na struk tu ral no va žna po en ta.

Raz vi je na kor po ra tiv na eko no mi ja na la že
pro iz vod nju teh nič kog/upra vljač kog zna nja vi -
so kog ni voa ko je će omo gu ći ti kon ku rent nost
na na ci o nal nom i in ter na ci o nal nom ni vou i
vi so ku so fi sti ci ra nost u mak si mi za ci ji mo guć -
no sti za eko nom sku eks pan zi ju, kon tro lu ko -
mu ni ka ci ja i kul tu re, ra ci o na li za ci ju itd. U od -
re đe nom smi slu, ono što se tra ži ni je ši ro ka di -
stri bu ci ja zna nja vi so kog sta tu sa naj ši roj po pu -
la ci ji. Ono što se tra ži je mak si mi za ci ja pro iz -
vod nje (Ap ple 1985).

Ta ko do la zi mo do slo že nog od no sa iz me đu
aku mu la ci je eko nom skog i kul tur nog ka pi ta la.
Mo glo bi se re ći da ovo zna či da ni je su štin ski va -
žno to da sva ko ras po la že so fi sti ci ra nim teh nič -
kim/upra vljač kim zna njem. Da li ga po se du jem
ja ili vi ili zna tan broj na ših stu de na ta ma nje je
va žno od či nje ni ce da sve so fi sti ci ra ni ji ob li ci
ovog zna nja po sto je i ras po lo ži vi su za upo tre bu.

Uop šte no go vo re ći, teh nič ko/upra vljač ko
zna nje je od su štin skog zna ča ja za sve raz vi je ne
in du strij ske eko no mi je. Ali fak tor od kri tič nog
zna ča ja je na čin na ko ji se ono ko ri sti u na šoj
eko no mi ji. Ne za be le žen rast obi ma pro iz vod -
nje i broj ne pro me ne u or ga ni za ci ji i na či nu
upra vlja nja pro iz ve li su po tre bu za br zim uve -
ća njem ko li či na i vr sta teh nič kih i upra vljač kih
in for ma ci ja. Ovo je po ve za no sa stal nim ra stom
po tra žnje za “is tra ži va njem tr ži šta” i me đu -
ljud skih od no sa ko ja su neo p hod na sva koj
kom pa ni ji ko ja že li da uve ća sto pe aku mu la ci je
i po ja ča kon tro lu na rad nom me stu. Sve to zah -

te va ma šin sku pro iz vod nju in for ma ci ja (kao i
pro iz vod nju efi ka sni jih ma ši na). Ovi pro iz vo di
– zna nje kao ro ba – mo gu bi ti ne ma te ri jal ni u
tra di ci o nal nom zna če nju re či, ali oni su bez
sum nje eko nom ski ve o ma va žni. Ako se to me
do da ju iz u zet no va žna ulo ga ko ju su in du stri je
po ve za ne sa od bra nom ima le u aku mu la ci ji
kor po ra tiv nog ka pi ta la, sve va žni ja ulo ga agro -
bi zni sa za kor po ra tiv nu mo no po li za ci ju pre -
hram be nih in du stri ja i teh no lo gi ja, i ta ko da -
lje, zna čaj ove vr ste kul tur nog ka pi ta la se do -
dat no uve ća va.

U svo joj ana li zi isto ri je od no sa iz me đu na -
u ke, teh no lo gi je, obra zov nih in sti tu ci ja i in -
du stri je, Da vid No ble (1977: 6) već je tvr dio da
kon tro la pro iz vod nje teh nič kog kul tur nog ka -
pi ta la či ni su štin ski deo in du strij ske stra te gi je.
Ka pi ta lu je po treb na kon tro la ne sa mo nad tr -
ži šti ma, pro iz vod nim po go ni ma i opre mom
već i nad na u kom.

Ovaj mo no pol nad na u kom je iz vor no
imao ob lik za šti te pa te na ta – to jest kon tro -
le nad pro iz vo di ma na uč ne teh no lo gi je.
On da je do bio ob lik kon tro le nad sa mim
pro ce som na uč ne pro iz vod nje, kroz or ga -
ni zo va no i re gu li sa no in du strij sko is tra ži -
va nje. Ko nač no je ostva re na kon tro la i nad
so ci jal nim pred u slo vi ma ovog pro ce sa:
raz voj in sti tu ci ja neo p hod nih za pro iz vod -
nju ka ko na uč nog zna nja ta ko i lju di ko ji
vla da ju zna njem i nji ho va in te gra ci ja u
kor po ra tiv ni si stem in du stri je za sno va ne
na na u ci. ’Na uč no-teh nič ka re vo lu ci ja’,
kao što je ob ja snio Ha rry Bra ver man, ’ne
mo že se tu ma či ti po je di nač nim ino va ci ja -
ma...’ Ona se ’mo ra shva ti ti u svom to ta li -
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te tu kao na čin pro iz vod nje ko jim su na u ka
i ob u hvat ni in že nje ring in te gri sa ni kao deo
re dov nog funk ci o ni sa nja’. Otu da ino va ci ja
ni je u he mi ji, (bi o ge ne ti ci), elek tro ni ci,
auto ma ti zo va nim ma ši na ma... ili bi lo ko -
jim na uč no-teh no lo škim pro iz vo di ma, već
u tran sfor ma ci ji sa me na u ke u ka pi tal.

Otu da, kao što sam već op šir ni je iz la gao u dru -
gim ra do vi ma, ka ko se in du stri ja sve vi še ve zi va -
la za po de lu, upra vlja nje, za me nu ra da i teh -
nič ke ino va ci je ne bi li pro ši ri la tr ži šta, po nu -
du i po tro šnju, bi lo joj je po treb no da obez be -
di re la tiv no kon stant nu aku mu la ci ju dve vr ste
ka pi ta la, eko nom skog i kul tur nog. Ta kva po -
tre ba je na la ga la da se ostva ri znat no ve ći uti caj
ta mo gde se zna nje i nje go vi ak te ri pro iz vo de –
na uni ver zi te tu (Ap ple 1985).

No ble o vo za pa ža nje o zna ča ju kon tro le pa -
te na ta od pre sud nog je zna ča ja jer je upra vo to
oblast u ko joj aku mu la ci ja teh nič kog zna nja ima
va žnu eko nom sku ulo gu. Kon tro la pro iz vod nje
teh nič kog zna nja je va žna za si ste mat sku pro iz -
vod nju pa te na ta i mo no po li za ci ju tr ži šta. Dok
je u pro šlo sti pri mar ni cilj ve li kog de la is tra ži -
vač kog ra da u in du stri ji bio da se iz na đu re še nja
za kon kret ne pro ble me u pro iz vod nji, sa da pre -
su dan zna čaj sti če je dan znat no ši ri krug pi ta nja
or ga ni za ci je i kon tro le pro iz vod nje, ako že li mo
da “pred vi di mo tren do ve in ven ci je i za šti ti mo
pa ten te ko ji otva ra ju put teh nič kog na pret ka i
po slov ne eks pan zi je” (No ble 1977: 128). Kon -
tro la glav nih aspe ka ta na uč nog i teh nič kog zna -
nja ostva re na je ko ri šće njem pa tent nih mo no -
po la i or ga ni za ci jom i re or ga ni za ci jom ži vo ta na
uni ver zi te tu (na ro či to pro gra ma na sta ve i is tra -
ži va nja). Ta ko, kao što je No ble već po ka zao,

in du stri ja i ide o lo gi je ko je ona pro iz vo di igra ju
iz u zet no va žnu ulo gu u po sta vlja nju struk tu ral -
nih gra ni ca (a ne nji ho vom de ter mi ni sa nju)
pro gra mi ma i pe da go škim prak sa ma za ko je se
sma tra da su pri me re ne naj ve ćem de lu ži vo ta na
uni ver zi te ti ma i teh nič kim in sti tu ti ma. S ob zi -
rom na eko nom sku kri zu sa ko jom se su o ča va -
mo, u bu duć no sti se mo že oče ki va ti još ve ći uti -
caj (vi še stru kih i po ne kad kon tra dik tor nih) in -
te re sa ka pi ta la, na ro či to ako se ima u vi du neo -
li be ral na kon struk ci ja na ci o nal ne in du strij ske
po li ti ke ko ju spro vo di Klin to no va ad mi ni stra -
ci ja, a pre ma ko joj je po treb no što ve ći broj
aspe ka ta dr ža ve i ka pi ta la (kao i dru gih aspe ka ta
ci vil nog dru štva) in te gri sa ti u ra ci o nal ne mo -
de le pla ni ra nja u ci lju stva ra nja re struk tu ri ra ne
i kon ku rent ne eko no mi je za 21. vek.

Sa da ljim pri bli ža va njem Klin to no ve ad -
mi ni stra ci je kor po ra ti vi stič kom mo de lu in du -
strij ske po li ti ke bi će mo sve do ci da lje in te gra ci -
je uni ver zi te ta i ši rih eko nom skih ci lje va. Efek -
ti ovog pro ce sa na ono što se sma tra zna njem od
zna ča ja, da ci ti ram Spen ce ra, bi će znat ni.

He nry Lo u is Ga tes Jr. je to je zgro vi to for -
mu li sao u sle de ćem pa su su, u ko jem go vo ri o
gu bit ni ci ma ko je će ova kve po li ti ke pro iz ve sti.

Bor ba da se obez be de sred stva za is tra ži va -
nja, pro sto ri je, no ve i bo lje pro gra me, pri -
mo ra va uni ver zi te te da se sve vi še pri la go -
đa va ju pri o ri te ti ma kor po ra ci ja, fon da ci ja,
vla da i dru gih elit nih do na to ra. Otu da na -
sta je no vi sa vez sa bi zni som, in du stri jom i
fe de ral nim vla sti ma kao glav nim part ne ri -
ma uni ver zi te ta. Na lo kal nom ni vou to
zna či da su re sur si, ljud ski i ma te ri jal ni,
usme re ni na pro gra me ko ji oba vlja ju is tra -
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ži va nja i pru ža ju uslu ge kor po ra tiv nim eli -
ta ma. Za i sta, na ve ći ni kam pu sa sred stva
na me nje na ta kvim pro gra mi ma vi še stru ko
nad ma šu ju sred stva na me nje na pro gra mi -
ma ko ji se ba ve pro ble mi ma ugro že nih
cen tral nih grad skih zo na. To je ta ko đe od -
raz či nje ni ce da su iz no si ras po lo ži vi za po -
tre be is tra ži va nja dru štve nih pi ta nja od
zna ča ja za bi znis i in du stri ju ne u po re di vo
ve ći od iz no sa ras po lo ži vih za is tra ži va nje
lo kal nih pi ta nja od zna ča ja za crn ce, pri -
pad ni ke hi spa no a me rič ke za jed ni ce i be le
rad nič ke kla se. (Ga tes 1992: 21)

Na rav no, za pa ža nja ko ja iz no se No ble i Ga tes
su re la tiv no eko no mi stič ka i esen ci ja li zu ju ća.
Ona ne za hva ta ju ni re la tiv no auto nom ne ak -
tiv no sti na uni ver zi te ti ma ni ti mi kro po li ti ku
na u ke i lju di ko ji je prak ti ku ju. Ta ko đe, za ne -
ma ru je se bor ba ko ja se vo di “na te re nu”, ako se
ta ko mo že re ći. Ipak, oni nam pru ža ju su štin ski
va žan uvid u pro ces ko jim se u vre me eko nom -
ske kri ze i fi skal ne kri ze pro iz vo di zna nje vi so -
kog sta tu sa.

Oni nam po ma žu da uoči mo da su uni ver -
zi te ti iz lo že ni de lo va nju struk tu ral nih kon tra -
dik ci ja iz me đu za dat ka di stri bu i ra nja zna nja i
mak si mi za ci je pro iz vod nje. Dok in sti tu ci o nal -
na lo gi ka po ve za na sa pro ce si ma ko mo di fi ka ci -
je pri vla či u svo ju or bi tu sve ve ći deo dnev nih
na stav nih i is tra ži vač kih ak tiv no sti na uni ver zi -
te ti ma, na gla sak se pre ba cu je na mak si mi za ci ju
pro fi ta, di stri bu ci ja zna nja se ogra ni ča va na
ono zna nje ko je je eko nom ski “zna čaj no”, a
dru gi, kri tič ni ji ob li ci dis kur sa se po ti sku ju na
mar gi nu. Oni ko lek tiv no po sta ju in sti tu ci o na -
li zo va no “dru go”.

Ta ko u ovom pro ce su ono što se per ci pi ra kao
eko nom ski ko ri sno zna nje do bi ja in sti tu ci o -
nal nu po tvr du. Sve osta lo je sa mo le po upo sle -
nje, ako ga je mo gu će do bi ti, ali sve ma nje va -
žno. (Neo kon zer va tiv ci su bo lje oba ve šte ni.
Oni shva ta ju da je bor ba za kul tu ru i svest su -
štin ski va žna. Zbog to ga ve ru ju da su pi ta nje je -
zi ka, ko lek tiv nog se ća nja i “ime no va nja sve ta”
ta ko zna čaj na †Ap ple 1993‡).

Na rav no, ov de go vo rim sa svim uop šte no.
Ovo ni je jed no zna čan i ra ci o na lan pro ces. U
to ku je bor ba – za utvr đi va nje šta pred sta vlja
zna nje vi so kog sta tu sa i ka kva tre ba da bu de
ulo ga dr ža ve u obez be đi va nju po dr ške za nje -
go vu pro iz vod nju. Bor ba se vo di i u sa mim in -
sti tu ci ja ma vi skog obra zo va nja. Po sta vlja se pi -
ta nje zbog če ga baš ove for me zna nja tre ba da
do bi ju naj vi še sred sta va i naj ve ću moć, pi ta nje
o re la tiv no auto nom nim sta tu snim hi je rar hi -
ja ma unu tar dru štve nog po lja aka de mi je, hi je -
rar hi ja ma ko je Bo ur di eu, na pri mer, ta ko pre -
ci zno opi su je (Bo ur di eu 1988). Uka zu jem sa -
mo na op šte ten den ci je, ten den ci je za ko je sam
si gu ran da na sva ko ga od nas uti ču na raz li či te
na či ne – na fon do ve za is tra ži va nja, is tra ži vač ke
i stu dent ske sti pen di je, na di stri bu ci ju no vih
po zi ci ja na fa kul te tu i sve če šće na od lu ke o po -
sta vlje nji ma i vi ško vi ma na stav nog i ad mi ni -
stra tiv nog oso blja.

HOĆE LI BUDUĆI STUDENTI 
ZNATI BOLJE?

Do sa da sam ski ci rao mo je slut nje o kon tra dik -
ci ja ma i di na mi ci po li tič ke eko no mi je zna nja
vi so kog sta tu sa u aka dem skim kru go vi ma u do -
ba eko nom ske kri ze. Na rav no, pa ra lel ni od no -
si i auto ri tet u kul tu ri od re đe ni su i sop stve -
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nom, de li mič no ne za vi snom di na mi kom i bor -
ba ma, kao što se mo že vi de ti na pri me ru kul -
tur nih ra to va ko ji se sva ko dnev no vo de u na šim
in sti tu ci ja ma. Pi ta nja ko ja otu da pro is ti ču, a
ti ču se kul tur ne po li ti ke od re đi va nja ono ga što
se u isto ri ji, je zi ku, knji žev no sti, “hu ma ni sti ci”
itd., zva nič no pred sta vlja kao zna nje de talj ni je
sam is pi ti vao u dru gim tek sto vi ma i ov de im se
ne ću vra ća ti (Ap ple 1993). Ume sto to ga, že lim
da se osvr nem na ne ke od aspe ka ta re kon struk -
ci je ko ja se tre nut no od vi ja na ni vou osnov nih i
sred njih ško la ši rom SAD i va žnost ovog pro ce -
sa za ono što će stu den ti oče ki va ti od vi so kog
obra zo va nja.

Pa ra lel no sa po ste pe nom tran sfor ma ci jom
u iz bo ru zna nja ko je će se na uni ver zi te ti ma
pre tva ra ti u ka pi tal – slo že na kon ver zi ja kul tur -
nog ka pi ta la u eko nom ski ka pi tal3 – ne što slič -
no se do ga đa i na dru gim ni vo i ma na ših obra -
zov nih in sti tu ci ja. Ovi do ga đa ji bi mo gli ima ti
ogro man uti caj na na še stu den te. Jed na od naj -
va žni jih po sle di ca ovog uti ca ja oči tu je se u pi ta -
nju ho će li znat ni ji broj na ših bu du ćih stu de -
na ta uop šte sma tra ti da je ko mo di fi ka ci ja zna -
nja ra di lič ne ko ri sti ne što ne po želj no. Ovo je
kom pli ko va no pi ta nje ko je uklju ču je i for mi ra -
nje su bjek ti vi te ta me đu stu den ti ma. Ipak, po -
ne što od ono ga što se već do ga đa u na šim sred -
njim ško la ma uka zu je na opa sno sti ko je nas
oče ku ju.

Okre ćem se ovoj te mi jer će jed no od ključ -
nih pi ta nja sa ko ji ma će mo se su o či ti bi ti i pi ta -
nje o to me ka kvi će bi ti na ši stu den ti – ka kvo

zna nje će do ne ti, ka kve vred no sti će za stu pa ti –
ka da do đu na uni ver zi tet. Zbog to ga je su štin ski
va žno da osnov nim i sred njim ško la ma po sve ti -
mo pa žnju jed na ko kao in sti tu ci ja ma vi so kog
obra zo va nja.

Naj bo lje or ga ni zo va na i naj i zda šni je fi -
nan si ra na re for ma škol skih pro gra ma na ni -
vou osnov nog i sred njeg obra zo va nja od no si se
na pred log na ci o nal nih škol skih pro gra ma iz
ma te ma ti ke i pri rod nih na u ka. Ma da je Klin -
to no va ad mi ni stra ci ja pred la ga la da se dru -
štve ne na u ke iz jed na če sa “su štin ski” va žnim
pred me ti ma u obla sti pri rod nih na u ka i ma te -
ma ti ke, to za la ga nje ima pr ven stve no re to rič ki
zna čaj i ne uti če na usvo je ne po li ti ke, tim pre
što su mno ge ve li ke škol ske obla sti, po put Los
An đe le sa, pri mo ra ne da eli mi ni šu obra zo va -
nje u obla sti umet no sti i ot pu šta ju na stav ni ke
na svim ni vo i ma. Isto se do ga đa i u ne kim dru -
gim “ma nje va žnim” segmen ti ma škol skih pro -
gra ma.

Da na ve de mo još je dan pri mer, pred log
udž be ni ka dru štve nih na u ka u Ka li for ni ji sa či -
ni li su Di a ne Ra vitch i nje ne re la tiv no kon zer -
va tiv ne ko le ge. Otu da, zbog do mi na ci je udž be -
ni ka kao zva nič nog škol skog pro gra ma u ame -
rič kim ško la ma i zbog to ga što go to vo svi iz da va -
či iz da ju sa mo iz da nja ko ja će se pro da va ti u dr -
ža va ma kao što su Ka li for ni ja i Tek sas, ko je
pred sta vlja ju naj ve ća za ga ran to va na tr ži šta,
pred sta va o isto ri ji ko ju ve ći na uče ni ka sti če
svo di se na na ra tiv o na pret ku ko ji ve li ča sam
se be, pr ven stve no iz per spek ti ve do mi nant nih
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gru pa (Ap ple 1988, 1993; Ap ple i Chri stian-
Smith 1991).

Sma nji va nje bu dže ta za pro gra me u obla sti
dru štve nih na u ka i po vra tak od re đe nih vr sta
na ra ti va je su va žni, ali ni pri bli žno ne ob u hva -
ta ju či tav op seg tran sfor ma ci ja ko je se od vi ja ju.
Do zvo li te da na ve dem pri mer za ko ji ve ru jem
da to naj bo lje ilu stru je.

Sve do ci smo na sta ja nja no ve vr ste “ko o pe -
ra tiv nih od no sa” iz me đu obra zo va nja i in du -
stri je. Je dan od “naj za ni mlji vi jih” pri me ra je
ne što o če mu ve ći na ve ro vat no ne zna mno go.
U pi ta nju je Ka nal je dan, ko mer ci jal ni te le vi zij ski
pro gram ko ji emi tu je ve sti za hi lja de ško la u
Sje di nje nim Dr ža va ma. Opis pro gra ma je sa -
svim jed no sta van: de set mi nu ta me đu na rod nih
i do ma ćih “ve sti” i dva mi nu ta re kla ma ko je
ume šno di zaj ni ra kom pa ni ja Whit tle Com mu -
ni ca ti ons – je dan od naj ve ćih pro iz vo đa ča pro -
gra ma za “za tvo re nu pu bli ku” u sve tu – što se
emi tu je di rekt no u uči o ni ce.

U za me nu za sa te lit sku an te nu (ko ja pri ma
sa mo Ka nal je dan), dva vi deo-re kor de ra i TV
mo ni to re za sva ku uči o ni cu, ško le pot pi su ju
ugo vo re za pe riod od tri do pet go di na i oba ve -
zu ju se da će de ve de set od sto uče ni ka gle da ti
pro gram de ve de set od sto vre me na ko je pro ve -
du u ško li. Po što va nje od red bi ugo vo ra se kon -
tro li še. U mno gim hro nič no si ro ma šnim škol -
skim obla sti ma, kao i u sve ve ćem bro ju na iz -
gled do bro sto je ćih obla sti, bu džet ska kri za je
to li ko du bo ka da su pri nu đe ni da ko ri ste iste
udž be ni ke dok se do slov no ne ras pad nu. Za
oba vlja nje na sta ve ko ri ste se po dru mi, osta ve,
fi skul tur ne sa le i svi dru gi “ras po lo ži vi” pro -
sto ri. Na stav nci do bi ja ju ot ka ze, kao i sa vet ni ci
i po moć no oso blje. Iz ba cu ju se pro gra mi ve za -

ni za umet nost, mu zi ku i stra ne je zi ke. U ne -
kim me sti ma fi nan sij ska si tu a ci ja je ta ko lo ša
da ško le ni su u sta nju da ra de pre ko či ta ve škol -
ske go di ne. U kon tek stu fi nan sij ske kri ze, pod
uti ca jem re to rič ke stra te gi je kom pa ni je Whit -
tle, ko ja tvr di da će po zna va nje sve ta po mo ći
uče ni ci ma u pro na la že nju po sla i uči ni ti ze -
mlju kon ku rent ni jom na me đu na rod nom
pla nu (u re kla ma ma za Ka nal je dan na vo di se da
su ne ki uče ni ci ve ro va li da je Čer no bil pra vo
ime pe va či ce Cher i da su si li kon ski či po vi ne -
ka vr sta gric ka li ca), ško le ši rom ze mlje pre po -
zna ju Ka nal je dan kao na čin da se uče ni ci ma pre -
ne su “va žna zna nja” i da se re ši deo bu džet skih
pro ble ma.

U knji zi Zva nič no zna nje (Ap ple 1993) ana li -
zi rao sam stra te gi je ko je kom pa ni ja Whit tle ko -
ri sti u svo joj re to ri ci oprav da va nja, na či ne na
ko je Ka nal je dan ula zi u uči o ni ce, kon tra dik ci je u
po nu đe nim sa dr ža ji ma i or ga ni za ci ji ve sti –
lin gvi stič ke ko do ve, na čin kon struk ci je dru gog
itd. – kao i na čin na ko ji na stav ni ci i uče ni ci za -
pra vo ko ri ste ka nal. Ov de je naj va žni je to što
smo 35 do 40 od sto svih uče ni ka sred njih ško la
u ze mlji pro dali re klam nim agen ci ja ma kao za tvo re nu
pu bli ku. Uče ni ci su po zi ci o ni ra ni kao po tro ša -
či, ko mo di fi ko va ni i ku plje ni kao za tvo re na
pu bli ka od stra ne kor po ra ci ja sprem nih da pla -
ća ju re kla me na Ka na lu je dan.

Uče ni ci i na stav ni ci se po ne kad “kar ne val -
ski” za ba vlja ju sa ma te ri ja li ma ko je ka nal nu di,
na ro či to sa re kla ma ma. Za ne ma ru ju ve sti i po -
kla nja ju pa žnju – po ne kad se igra ju ći – re -
klam nim spo to vi ma na na čin ko ji bi se do pao
Bah ti nu. Ipak, i ov de se na še obra zov ne in sti -
tu ci je re kon stru i šu kao me sto za ge ne ri sa nje
pro fi ta. Uče ni ci pro vo de go di ne kao pri pad ni -
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ci za tvo re ne pu bli ke. Nji ho vo sva ko dnev no is ku stvo – nji hov zdrav ra zum – ob li ku ju se u
pro ce su tran sfor ma ci je zna nja (i njih sa mih) u me sto pro iz vod nje pro fi ta. Za što se isto ne
bi mo glo oprav da ti i na uni ver zi te ti ma? I za što bi smo bi li iz ne na đe ni zbog to ga što od re đe -
ne de fi ni ci je eko nom ski ko ri snog zna nja po či nju da do mi ni ra ju u mno gim in sti tu ci ja ma
vi so kog obra zo va nja, ako smo već pro da li uče ni ke sred njih ško la?

ZAKLJUČAK
Mo gao bih re ći još mno go to ga, jer smo ov de do ta kli sa mo po vr ši nu tren do va ko mo di -

fi ka ci je i pri va ti za ci je sa ko ji ma se obra zo va nje da nas su o ča va. Mo ja na me ra je da upo zo rim,
da uka žem na ten den ci ju pri sut nu kod ne kih “na pred nih te o re ti ča ra” da mar gi na li zu ju pi -
ta nja ko ja se ti ču po li tič ke eko no mi je i kla snih od no sa. Otva ra njem ovih pi ta nja ne po zi vam
na ob no vu ve li kih na ra ti va iz pro šlo sti či ja je “vo lja za zna njem” i sa ma pri lič no pro ble ma -
tič na. Že lim da pod se tim da i da lje ži vi mo u ka pi ta li zmu i da to uti če na naš sva ko dnev ni ži -
vot kao i na ži vo te na ših stu de na ta, ne sa mo onih ko ji su već na uni ver zi te tu već i onih ko ji će
nam tek do ći. Za ne ma ri va nje slo že nih od no sa iz me đu kul tur nog i eko nom skog ka pi ta la ne -
će po bolj ša ti si tu a ci ju u ko joj se na la zi mo. Mo gu će je da je svet tekst, ali čak i u ta kvom sve tu
od re đe ne dru štve ne gru pe ima ju ve ći uti caj na is pi si va nje na ših ži vo ta ne go ne ke dru ge.
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